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riad<iliivarainak küldendőkKéziratokat nem adunk vissza.

Szocializmus és kereszténység.
A mostani társadalomnak tovább nem igen odáz­

ható legtöbb feladata a szocializmusnak s az. azzal
öaszetiigg i munkáskérdésnek megoldása. sz.étsz.aggatásávaI. A német szocialisták, a francia kom-

A szocializmus és nmnkáskérdés nem egyéb, ' mlmist:lk és újabb Caesario fél,- alakok szomorú pél- 
mint fatytyúiiajtás az emberi társadalom táján. Mint dái ., k¿r(k;s elfajulásának. Így lett a szoeiáli/mus 
legközelebb, okra a mezőgazdaság mostolia viszo- ., miíile]yek ¿j ,.Vaugeliuma
uyaira, a gyár és kisipar versengésére, a tőke és A szocializmusnak eszközei tehát erőszakosak,
munka között, való

jutott valódi, vagy képz<dt jogtalanság és nyomor 
iránt : a vezetők elszántságot és robbanószert hasz­
nálnak s készek sérelmes helyzetüknek azonnal vé 
get vetni történjék ez bár a legszentebb kötelékek

élet-halál barcia Vezethető célja pedig u megélhetés eszközeinek kommunizmusa, 
vissza, de volraképen össze van nőve magának a tár- • j¿j nieg ken ilZ(llll,an jegyeznünk, hogy ebben a
szlalomnak gyökérszáláival Mert valamint absolut ¡ hitvallásban mert annak mondhatjuk — nem vi-
egyenlőség az. emberi társadalomban nem képzelhető, ; gaszfaiást váró szerenc-éib-nvkkei állunk szemben : 
épen oly lehető len a vagyonosság és vagyontalau- 
ság közölt való ürességet teljesen kitölteni, s mig ez kieléigít. Itt ezer és eze r munkabíró férfiú emeli fel
az üresség a szegény és gazdag között olt mered, 
addig van szociális kérdés is. Innen magától értődik, : gllk ¿s családjuk számára a társadalomtól. Nem ala- 
liogy a baj nem új keletű. Hogy messzebb ne men-

koidusokkal van dolgunk, kiket az alamizsnanem

szavát, kik mivel dolgoznak, kenyeret kérnek má-

uiizsnát kérnek ök. hanem tisztességes bért, nein 
küuyöriiletet, lia'u m mébányló elismerést és igazságot. 
S nincs kétség benne, hogy e kívánat illő és igaz-

szoeiál izmusban, 
liánéin az erőszakos eszközöket, s a vagyonnak a

jek. Spárta ös alkotmányában a hclotalázadások és 
álladalmilag szervezett rabszolga' adászatok bizonyára
hasonló bajnak folyományai ; a rómaiaknál pedig 8agos. Nem is ezt kárhoztatjuk a
Spurill.s Cassius tragikus sorsa, a Glrachusok lélek
emelő küzdelmei. Catilinának végzetes bukása : mind 
megannyi véres jelenet a szocializmus drámájában.

szél-öbb elemektől tervbe vett amúgy is kivihe­
tetlen kommunizmust, a kollektiv birtoklást Es

Ez a dráma a történelem folyamán időnként szülte- m(-,g a,k s;;t p;k(.| 
telt, de soha meg nem sziint.

i ti azt, hogy a szocial z.ntus az 
életnek csakis anyagi szükségleteit célozza : sohasem

A középkor kiváltságosai és földhöz kötött népe. 
a liííbérurak és hűbéresek,

tekint másra, — írja e kérdésnek egyik kiváló ta- 
mint az. anyagi létnek közvetlen, 

anyagi feltételeire, az erkölcsieket, az eszményieket 
alapokokra, melyekből a mai szocializmus tap- pedig ezekből magyarázza. Előtte a vallás, az er- 

lalkoz.ik. I ény az, hogy a baj liova-tovább fejlődött. köles, a jog s hozzá teltetjük a szellem magasabb 
A szocializmus ma már iskola, melynek vannak ta­
nítói és e/.erekre és milliókra m-nö hallgatói. Munka lékai az élet anyagi szükségleteinek, 
és szórakozás közben, műhelyekben és csapszékek- 
beu fáradhatatlanul toborozzák a híveket e kérdés reszténység, minő álláspontot foglal ezzel a törek- 
zászlói alá. Szónoklatok, könyvek, hírlapok mind véssél szembeni1 A felelet könnyű. A kér. vallás nem 
érzékenyebbé teszik a nagy tömeget az osztályrészül zárkózik el annak elismerésétől, mi a szocializmusban

nemesek és jobbágyok nulraányozója 
között leviharzott küzdelmekben könnyű rámutatni
amaz

kiképzése, a szépművesze -k is csak alárendelt járu-

Igy áll vám a dolog, kérdezhetjük, hogy a ke-
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igaz és jogos. Sőt természete és célja szerint arra De a keresztény szocializmus az elméletnél meg
való. hogy a szegénység kínjait enyhítse, a gazdag- nem állapodhatik. Az elméletnek csupán abstrakt 
ság túlkapásait megfékezze, s igy a szegény és gaz- értéke lehet, de gyakorlat fogja átalakítani a társa­
dag között való kiáltó ellentétet némileg kitöltse, dalmat. Es a kereszténység a gyakorlat terén is elöl 
Ennek a feladatnak ttineményszerií megnyilatkozása jár. Évek óta a theoiogusok, papok, német, belga, 
volt az első keresztény kommunizmus, midőn a hivek francia, olasz és augol püspökök a szociális kérdés 
vagyonukat az apostolok lábaihoz rakták. Am ez a gyakorlati rendezésén buzgolkodnak. A legéuyegye- 
szeretetuek eszményi cselekménye és sokkal fölöttébb sóleteket kizárólag papok vezetik ; a katholikus pap­
ád a közönséges embeti színvonalán, hogy sem a ság a munkás mozgalmakban vezérlő szerepet visz s 
mai társadalomban keresztül vihető, vagy csak ajál- a munkásnép állapotának javítására mindent elkövet, 
ható is volna. De ettől eltekintve a rabszolgaság el- Különösen a német birodalom rajnamelléki és vest-
törlése nem a kereszténység üdvös eredménye-e ? phaliai papsága ragyog tündöklő példaképen a klérus
Vagy lehet-e tagadni, hogy az ember igaz jogait, a előtt. Nálunk is örvendetesen bajnalodik. Hírlapok, 
szó nemes értelme szerint való egyenlőség és sza- folyóiratok kezdenek foglalkozni a kérdés elméleti 
badság sarkalatos elveit a kereszténység mindenkor részével, gyakorlati megoldása pedig a keresztény 
elfogadta, sőt egész erejével elősegítette? így aszó- alapon létesült néppárt programújának egyik sarka- 
cialls problema megoldásában is elsőrangú tényező- latos pontját teszi. Még csak az volna kívánatos,
ként kiváu szerepelni, csak hogy természetesen a hogy a tevékenység általánosabb legyen, minthogy
maga módja szerint. Ezt a módot XIII. Leo pápa j a haj is immár végtelen terjedelmű.
1878-bau a szocillstákról kiadott eneiklikájában szabta Igen, hogy legyen általános és kitartó. Mert
meg. minek hatása alatt kezdődött az a társadalmi hiába ringatjuk magunkat biztató önámításhan a szo- 
mozgalom. mely mint keresztény s z o c i a 1 i z- cializmus veszélyes előrehaladtával szemben. A Gond­

viselés ujja éberségre int. A véres drámai jelenet, 
Ez a keresztény -zoe alizmus elméletre és gya- mely a szerencsétlen Franciaországban, a commune 

korlatra oszlik. Mint elmélet a kérdés tudományos alakjában lejátszódott, a Caesario és Ravachol-féle 
megoldásán fárad. Ide tartoznak a történelmi fejlődés merényletek, a veres zászló diadala egyaránt jelen- 
mozzanaiain kiviil a mezőgazdaság, ipar és keres- tik. hogy a katasztropha kitörőiéiben van. Eddig a 
kedés, gyárak és kézi munkák, munka és munkabér, fegyver vérbe fojtá az erőszakos kitöréseket, de a 
a munkaadó és munkás viszonya, munkaidő és muir források ki nem apadtak ; és ha a beteg társadalom 
kaszünet. a munkások vallásos élete sth., melyeknek mind vad árviztobauás erőszakos megoldásra egy- 
keresztéuy elvek szerint való tudományos megfejtése szerré támad fel, — millió fegyver sem állhatja útját, 
hova tovább elősegíti a bajok orvoslását. Akkor elvész a társadalom és megrendül a világ.

Az Isten őrizzen !

mus ismeretes.

Ezt vegye szivére a pap, kinek Isten a szó és 
toll hatalmát megadta, itt a tudománynak alkotó és 
rendező beavatkozására nagy és elkeriilhetlen szűk- ] 
ség van. A tömeges szegénység in m idylli s nem ; 
költői feldolgozásra való : itt a szegény gazdagságát ; 
és a gazdag nyomorát Philemon és Baucis sorsával, 
vagy Diogenes meséjével megénekelni semmit sem 
ér. Sör még a kenetes lelkviigasz alás sem elég, 
mert bár Krisztus szegényes életének magasz- 

a kereszt útjának alázatos követése e 
föld színéről el nem tűnik és vigasztaló erejét soha 
s.m fogja elveszíteni a szerencsétlenekkel szemben; 
bár Isten kegyelméből mindig lesznek lelkek, kiket 
assisi szent Ferenc szegénysége magasztos hévre 
gvulaszt : mind ez a kínzó éhség, 
és fojtó irigység bősz lángjait el nem oltja. Ide az 
ige kétélű kardja, a tudomány analyizse és synthezise 
kell okvetetlenül.

fl. !§7-
vS\S'S\S'>S^S'S\S'SsS-kgN6'S'^-S'\S'xS\S'>S\S'>S'>^S\S->SN£'S\£'>SNS'SXg'S\$'-S\£'>S<S>>SxS •S'f

A különböző tényezők hatása a hömérsékre.1)
Összehasonlítván a nagyobb felületű vizek és száraz­

földek levegőjének hőmérsékletét, azt találták, nogy az előb­
biek az utóbbiakhoz képest nappal és nyáron hütöleg, éjjel 
és télen melegitőleg hatnak a levegőre és ez a kővetkező 
okokból történik, a) A víznek fajmelege 1-nek vétetvén 
az ugyanazon súlyú szárazföldé 0.2, minek jelentése az, 
hogy egyenlő súly mellett ö-ször több meleg kell a víz­
nek, mint a szárazföldnek, hogy mindenik kömérsékét 
egy tokkal emelhesse, egyenlő térfogat mellett pedig a 
szárazföld fajhője a vizéhez képest 0.6 s ez azt je­
lenti, hogy ez. esetben a vizet egy fokkal kétszer annyi 
meleg képes felmelegíteni, mint a szárazát, azaz a Napnak 
egyenlő erejű sugárzása mellett a szárazföld kétszer jobban 
felmelegszik, mint a viz. Ezen egyenlőtlen felmelegedést fo­

il Ávéd Jákó Alsófehérmegye éghajlata c. munkájából.

tos tana.

féktelen boszú
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k°zza meg az> k°gy a víznél a Nap sugarai nemcsak a | sabb rétegeiben nem tud tetemesebb böemelkedést előidézni, 
felületet melegítik meg, bauem egy részük behatol a viz 
alsóbb rétegeihez s annak felmelegítésére lordittatik, mig a 
száraztöldün az egész sugármennyiség a felületet melegíti meg a felszálló légáramok sem idézhetnek elé, azok t. i. 
fel, mert itt a meleg csak igen lassan hatol az alsóbb réte­
gekhez. b) Nappal és nyáron, midőn a Nap sugarainak erő­
sebb hatása alatt a szárazföld és a

úgy világos, liony a Jégrétegben te telé haladva a hőmérsék- 
nek fokozatosan c>ükkenie kell. Ebben tetemes változást

melyek va lame y helyen az alsó légrétegnek a környék le­
vegőjénél tetemesebb felmelegedése által jönnek létre s fel- 

tenger nagyobb meleget j száüván, a meleget a felsőbb légrétegekbe szállítják, mivel 
kap. mint a mennyit a világtérbe kisugároz s ennélfogva a j minél magasabbra szállnak, annál csekélyebb nyomás alatt 
felmelegedés ':,n túlsúlyban, a viz felülete a vizpárolgás ál- j állanak, árnál inkább kiterjeszkedhetnek s ez melegségük 
tal tőle eh out meleg miatt kevésbbé melegszik tel, mint a | rovására történik, vagyis ezek is anual inkább veszítik me- 
szárazföld, holott éjjel, midőn a Nap sugarai 
vagy télen, midőn ezek nagyobb ferdesége miatt hatásuk 
gyengébb, úgy hogy a földek és vizek több meleget sugá­
roznak ki, mint a mennyit kapnak s igy lehűlésük 
folyamatban, a viz felülete cseKélyebb hőkisugárzó képes- j csökken, de mivel a levegőben tényleg vi/párák vannak 
ségénél fogva a nappal és nyáron gyűjtött meleget tovább melyek a felszálló légáramokban annál inkább közelednek a 
megtartja s igy melegebb marad mint a szárazföld. 1 cseppfolyós állapo iioz, minél inkább lehüdiek, az átváltozás

Természetes, hogy a szárazföld és tender egy idejű | pillanatában az áltáluk felhasznált meleget szabaddá teszik
mely a lehűlést kés elleti ugyan, de a hőfokot nem emeli.

nem hatnak. legüket minél magasabbra emelkednek.
Ha a levegő teljesen száraz és a körül fekvő légkörben 

mindenütt ugyanazon hömérsék-esökkenés van, úgy a felszálló 
légáram bümérséke minden 100 méterre közei 1 C. ÍOtikalvan

bömérsékébeu mutatkozó ezen nem csekély különbségeket 
felveszik a telettük lebegő s tőlük melegedő légrétegek is.

Elősegítik ezen különbségeket még a vizek fölött csep. I keuést kö/épértékbvn 100 méterenként 0. 63 foknak t. 
j>ckké alakuló és származási helyükre visszaeső vizpárák is, 
melyek főleg télen az általuk ¡ekötött hőt elbocsátván a viz

Már H. 1». de Saussure 1788-ban telt kísérleteivel a ! ‘k
.it a

további mérésekből kitűnt, hogy ez a középerték, el.ek int ve 
a helyi befolyásuktól Haun szerint t 1.58 luk, Rei szén berger 
Nagy-Szebenben 048 foknak találta. Az is kitűnt, hogy a 
helyi befolyások szerint, a csökkenés középértéke 0 5 és 0 8 
fok között ingadozik, a mi azonban ez idő szerint még a 
föld részi szélesség hatásának nem tudható be, hanem betud­
ható annak, hogy a hőcsöbkeués csekélyebb emelkedésű 
hegységek között nevezetesen a platea uszerti hegyeken s tőle. 
a lankáson emelkedő alacsonyabb hegyhátakon lassúbb, mint 
a magasabb vm< Im désliek között, hogy a hegységek dél 
oldalán élénkéül» a h öcsökben és mint az északin, pl. Hirsch 
szerint a svájci Alpokban a déli oldalon 100 méterenként 
0*69, . z északi oldalon 0*55 tok és hogy a hegységek eső­
ben gazdagabb oldalán a magassággal kisebb mértékben 
csökken a hőm érsek, mint az esőben szegényebb oldalon 
Egész általánosságban bebizonyították, In gy a mig völgyet 
völgy gyei. hegyoldalt hegyoldallal stb. hasonlítunk össze, a 
meleg csökkenése a magassággal arányosan s pedig egyszerű

tolult lévő levegő Ivuuérsi két emelik, a többiek pedig, me- 
lyek a levegőt nedvessé teszik, a tenger által kisugárzott 
meleg egy jelentékeny rés tét elnyelik s igy a vizek lülütt 
lévő levegő hömérsékét eine.it, inig a sokkal szárazabb szi­
lárd töldi levegő a talaj melegségét csaknem akadálytalanul 
engedi a világtérbe kisugározni.

Ezek szerint a teiigervidékek nyári és té'i bümérséke ! 
közölt sokkal csekélyebb a különbség, mint a milyen kü­
lönbségek szárazföldi vidékeken találhatók s ezért különböz­
tetnek meg tengeri és tengeri szárazföldi éghajlatot.

Bármelyik kiimában jelentékeny hatása van a hömér- 
sékre a felhőnek és ködnek, melyek télen a beborított terület 
hömérsékének kisugárzása és igy erősebb lehűlése ellen, 
nyáron pedig a Nap erős besugárzása s igy az elviselbetlen 
felmelegedés ellen védik meg a területeket.

Igen fontosak ránk alsófehérvármegyeiekre nézve a .. ...
hegységek s a tengers,infeletti magasság befolyásai a bőmér- ken'hdeg" zárt" vöigv-katlanokban télen
sek azon menetére, melynek a földrajzi szélességgel kellene ; é|jt,¡ széicseml s derült időjárás mellett azon sajátsá-
haladuta, ha az említett s még itt elmondandó körülmények ¡ gos'jeleDsé, mlllalkozik, ho.y a völgyekben a levegő bömér- 
meg nem háborgatnák. Fontosak pedig azért, mert a mi vi- géke hidegebb, millf M azt körülvevő hegyek oldalain és 

é-liuk is leltóld és hegyvidék, hátán. Tehát ez esetekben a tengerszin felett v;¡ló magasság
iránya szerint nem a meleg csökkenése, hanem inkább nö­
vekedése áll elő.

A megfigyelések ugyanezt a jelenséget a siktöldek

:Mindenki által ismert igazság az, hogy minél maga­
sabbra emelkedünk akar léghajó segélyével, akár hegyekre 
mászva a tenger színe fölött, annál hidegebb vau s a hegy­
vidékek ezerenkéi.t csaljak a lapályok és alföldek lakóit a fölött szabadon emelkedő .légkörre nézve is igazolták, főleg 
a nagy nyári meleg elöl a hidegebb felvidékekre. azon időre, a mikor a talajt hő borítja. Ezen esetben a ttine- 

Mi az oka ezen tüneménynek? Tudjuk, hogy miként n,ény kiterjedésének határa fölfelé legkevesebb 50 méter s
történik a talaj és a levegő íelmeieuitése a talajra ható pegig úgy. hogy a iiöin'r-ék-csőkkenes legnagyobb az alsó
Napsugarak s a talaj és a levegő érintkezése által s azt is rétegekben s minél magasabbra hágunk, a csökkenés annál
ismerjük, hogy a (hídfelület miként veszti melegét ennek ki- »sekélyebb, mig bizonyos határon túl a visszás jelenség el-
sugárzása által keresztül a levegőn a világtér felé. A talaj tehát jesen megszűnik s helyét a rendes tünemény t. i. a bomér-
küzlés által fokról-lokra, rétegről-rétegre oszsza meg melegét sékuek csökkenése a magasság arányában, loglalja el. Cb. 
a levegővel,de mive.l a levegő igen rossz hővezető, azon keresztül Mastines Montpellire nézve a meleg-csökkenést a felsőbb
felfelé csak igen lassan és fogyatékosán jut el a meleg a rétegekben 10 méterenként 1 C. (tehát meterenkét 0.1 C.)
magasabb rétegekbe s mivel sera a Nap sugárzása a töldfelé az alsó rétegben 2 méterenként 0.7 C. (tehát méterenként
“eut a töld meleg sugárzása a világtér felé a levegő maga- , 0 35 C.) foknak, vagy még többnek is találta.
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Egy 6 méteres ¿Iota magasságában tehát a bükiilömbség Merengésemből a szép zene hangjai ébresztettek löl, melyre
a koruna és a gyökér között a 2 fokot is túlhaladhatja s úgy látszik az áldott nap is kiváncsi volt, mert a hegyek
innen az a tünemény, hogy fagjos éjjeleken a magasabb mögül hamiskásan dngta töl a fejét. Szabadba mentem tehát
fák felső áírai épen maradnak s az alsók a csekélyebb ma- hogy legyek a szép természet szabad gyermeke. Bejártam az
gasságú növényzettel együtt e.fagynak. Borait ég, vagy erő- Ó-Salz.bnrgot, megnéztem minden templomot. Érdekes, kis
teljes szél idejében ezen tünemény a sikságon vagy nagyon város. Megtekintésre méltó az 1645-ben épült tágas főtemp­

lom. Baroce stylben díszeleg.
Itt mondott a császárért ünnepélyes nagy misét Haller 

bibornok, érsek. A templom zsúfolásig tele volt mindenféle 
hivatalos személyekkel és buzgó hívekkel. Az. érsek oly

gyengén, vagy egyátalán nem all elő.
Hegyes vagy dombos vidékekről több adat bizonyítja.

bogy a csendes derült éjjelek, n a völgykatlanok alján kis- 
sebb a liömérsék. mint a hegyoldalon. Koosen Drezda mellett 
rendes észleletekkel igazolta ezt s felhozza, hogy 1662. szept. erős magatartású. hogy alig vehető észre magas kora. A 
23-án regire! a megelőző éjről a völgyfenékben 2'5 C. fok, 
legnagyobb hideget olvasott le a zérus pont alatt s ott a
Hortensia, Fnksia. Canna, Cal-dinm, Araucaria excelsa vi- ' a muszkától sem félni. Az egyik tábornok a mi hires ezre­

desünk névleg Wagner, ki mindig o’yan jó kedvű volt.

kanonokok úgy vannak a stallumban öltözve, mint nálunk. 
A templomban csak tábornok hét volt. Nem lehet ám ott

rágja és lombja elfagyott, sőt a fagy a szőlő lombját, a ro­
sa és ákácz fiatal hajtásait is erősen érintette, mig a mel­

lette fekvő 100 —200 méter magas fensikon még a Georgi- | szép zene mellett hősies elvonulás tartatott. Az új Salzburg 
nau.tk sem történt haja. A begy vidék lakói s velük mi 
alsófehérvármeeyeiek igen sokszor s fájdalmasan tapasztal- I uak. Ott van a vasúti állomás is. A töhiddal szemben egyik 
juK. hogy tavaszszal vagy ös/s/el kertjeinkben a növények ház oldalán tábla van, melyen a világnak Indiára adatik, 
érzékenyebb része elfagy, mig ugyanazon növények a nem • hogy hajdan ott lakott Philippus Bomhastus Theophrastus 

fekvő szőlőhegyek magasabbjaiu érintetlenül virulnak

Szinte kitört belőlem is a katona viitus különösen mikor

js már szebb és fényesebb. Az elegánsabb szállodák is ott van-

Paracelsns nevezetű nagy nevű tudor. O-Salzbnrgban szépmessze
Vergilius is így szól : „vitis a n tt colleni“ s az erdélyrészi szobor hirdeti a hires Mozart emlékét. Ezen a részen van 
ember ép úgy nem szeret vülgyf-nékben vagy sikfoldün ; csinos városi park is. melyben sietve készültek az este 
szülő: ültetni, mint a brasiliai kávét, jól tudván, hogy s tartandó „Kaiser-Fest-“re. Mig ők elkészültek, felmentem ille- 
begyold lakon és dombtetőkön vagy fensikon az éjjeli fagy | főleg felemeltettem villanyos géppel a barát hegyre, honnan 
ritkábban érheti. ¡ gyönyörű kilátás van sokfelé. Itt sokáig tanulmányoztuk a

hang és fény gyorsaságát. Eldöntöttük, hogy a hang lusta, 
a fény pedig gyors. Mert hiszen a fellegvárban még mindig 
ágyúztak, mi pedig: lestük az ágyú torkából kirobauó tüzet 
és füstöt, mely szétoszlott egészen, és csak ezután hallottuk 
a dörejt, s reá a hegyek dörgő viszhangját. Pedig a távol­
ság sem volt nagy, mnrt a retormatin idejében megmaszla- 
golt polgárok éppen e/.en hegyről lőttek taágyúval kőgolyókat 
a fellegvárba mely golyók közül az egyik éppen a vár 
dísztermének ablakán hatolt be és a vörös márványoszlopok 
közül egyiket erősen megrongálta. Ezt onnan tudom, mert a 

Aug. 17-én d. n. ismét útnak eredtem, még pedig fellegvárban is voltam. Hetven krajcárért a gőzsikló telvisz,
Münchenen át Salzburgba. Passant! át akartam utazni, de lehoz, és azonkívül megmutogatnak minden látni valót. A
Mlinchen felé küldöttek, mert igy nekik sokkal jobb pénz- fellegvár tornyáról nagyszerű kilátás
ügyi tekintetben, mivel ezeu vonalon a vite.dij egészen A várat hajdan Eeonhárd érsek és Németország pri-
ua.uk marad, ez pedig voit 19 20 márk. Salzburgba érkeztem
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Úti karcolatok.
■ Folytatás.)

XVIII.

■

van mindenfelé. A

mása építette és itt is halt meg 1590-ben, neve 
aug. 18-án reggeli fél egy órakor. Sötétség lévén, azért is gyár. Csikmegyében sok család ismeretes ezen néven 
a Miir-üoz címzett Hotelbe hajtattam : különben is az álló- I A magyarázó szerint földmives embernek volt a tia s azért

ma-

másnál lévő vendéglőkben nem volt hely. Azonban alig : címerébe a répát vette föl. Az ő lakosztálya és a 
aludtam el, a telettünk lévő várban rettenetesen elkezdettek ¡ tanácskozási terem kijavítva külön őriztetik, a többi részek-
ágyuzui, a körülfekvő hegyek pedig többszürösítve adták | ben pedig katonák vaunak. Bizony durva idők voltak, mi-
vissza az ágyúk dörgő szózatát. Csupa lovagiasságból nem ; kor ilyen magasba kellett egy püspöknek kőfalak, tornyok 
mertein haragudni, mert eszembe jutott, hogy apostoli kirá- ! és fegyverek közé rejtőzni, 
lyunk ő felségének ma van születésnapja, s azért bömbölnek , 
az ágyúk üdvözlő dörgedelmeket. Szinte még örvendettem ! pl. egy hegyet, melynek tetejéről sok lovat lehet látni, viz 
is, hogy felséges jó királyunkért többet tehetek mint a né- ¡ játékokat stb. de mindezekre több idő és pénz lett volna 
metek, kik jól kialudták magukat, s azután kezdettek puf- j szükséges. Este megnéztem, hogy Mozart polgártársai (ő t.
fogtatni : én pedi" első és legédesebb álmomat áldoztam fel. i. itt szül. 1756. Jan. 27-én) minő ünnepet tudnak rendezni
Nem engedtem a magyar virtust kisebbségben maradni. Ki­
néztem az ablakon, s hát az a veszedelmes Salzacb, mely 
ezelőtt pár nappal falvakat rombolt le és vasutakat tépett 
szét, egész csendesen simult alább szabályozott medrében, 
mintha ő is ma hódolni akart volna a földi felségesnek. egész alkotmányt megrakták annyi világitó üveg mécsessel

:

Gok mindent ajánlottak még mint nevezetes látnivalót

a császár ö felsége születés napján. Mondhatom, hogy csinos 
kis ünnepély volt. Felállítottak egy diadal oszlop forma 
épületet, tetején a császári koronával, alant pedig négy oszlop 
között az osztrák császár ő Felségének mellszobrával és az
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a meuuyi csak rá fért A jobb telöl levő domb oldamu szép ¡ egy durve kiáltás, mely igy hangzott : „liisohofsholcn ! les­
zóld pázsit között szintén mécsesekből óriási nagy alakban ! sék kiszállni: Ebéd idő!“ En ijedve kérdem, bál a szép
kirakták az ismeretes F J 1. jegyeket. A sétatér többi része , tavak és hattyúk és .
is gazdagon ki volt világítva. A város intelligentiája mind a tellet. Most már nem volt mit tennem, minthogy ebédel-
ott volt. Alig lehetett mozogni. A szerencsésebbek leültek és

. ? Itt affélét nem lehet Iáim, volt

jek, mert hát mindenki ebédelt. Szerencsére kél magyar 
ittak, ha volt mit, de én sok másokkal együtt helyet nem család is voit az ebédelek között, kiknek magyar tarsngi- 
kapváo, kénytelen voltam a 30 kr. belépti jegyet lesetálui 
és a válogatott zenedarabokat jó ideig hallgatni.

Sokan kérdezték tőlem, hogy mi lesz ? Azt feleltem, 
hogy talán a polgármester és egy tábornok besz.édet fognak 
tartani. Kérdezték, hogy ez vagy az a tábornok ? Csakhogy 
meneküljek tőlük rá hagytem, hogy' az. Nevettek és azt 
mondották, hogy azt igazán szeretnék meghallgatni. Éne kát kntatmm. Megkérdeztem tehát egy jámbor képű urat
óriási tömeg ment a szobor elé és zajongtak, hogy miért 
nem beszélnek már azok az urak. Es voltak megjegyzések. ¡ azok egészen a másik oldalon vannak. Iscbl leié tuás vasút-
Legtöbb érte a polgármestert, hogy t. i. ö kószál valahol, tal kellett volna mennem. De hozzá tette, hogy kár lett vol-
nem tudja a beszédet, nincs kurázsija, lámpa láza vau vagy 
előre a tábornokot akarja küldeni stb. Hogy programnton

sa szivemig jól esett és megvigasztalt. A ki nem tolt liosz- 
szalib ideig idegen helyen, az nem is tudja, hogy milyen 
elles a magyar szó.

Csak a szép tavakat nem tudtam felejteni. Hallottam, 
hogy a Salzkammerguton lebet látni azokat, és itt meg azt
mondják, hogy nem láthatók. Ki kellett ezen dolognak tit

hogy merre vaunak itt a tavak. És ö elmondotta, hogy biz,

na ezt a vidéket is kikerülni. Aliban egyeztünk meg teliát- 
liogy máskor lsclil felé megyek, hogy tavakat is lássak.

Ezután szép begyek s völgyek között folytattuk inun­
kat. Grác felé mind nagyobb völgyek tűnnek föl melegebb 
éghajlattal és gazdagabb mezőkkel. Este 10 órakor már 
Grácban voltunk. Az arany Küste fogadott ki belébe tél órai

kiviil-e vagy programra szerint egyszerre csakugyan meg­
jelent ö Felsége szobra előtt a polgármester ünnepi ruhában 
és tiszta új cyllndevét levéve, meghajtotta magát és kiáltotta 
németül hogy: A mi legjobb urunk és császárunk három­
szor boci) ! És a szép közönség kültöies tarka hangon liá- koesizás után P dig Dániel bácsi is üt percnyi sé'álás 
romszor utána zúgta, hogy hoch! En nem mertem nocli-ot j után nagyon szívesen látott volna. De hiába! ábrándozás 
kiáltani, nehogy valaki megismerje, hogy idegen vagyok, j és éjszaka elveszik az embernek eszét. is. szemevilágát is. 
hanem csak szálamat mozgattam, és annál erősebben kíván Ang. 20-án megnéztem Grácot. Nagyon szép vidékü város. 

Nem csodálkozom. Int nyugdíjazás után a magasabb rangú 
tisztek és hivatalnokok ide sietnek. Nagyságra úgy tetszik

tam szivemben, hogy éljen a jó apostoli magyar király! 
XIX.

Ang. 19-én Grác felé vettem az irányt. Ezen szándé­
kom teljesíthet ése végett a jó vasútiakat kilenc írt s négy- ¡ vnm „fe a közel levő erdőben. A várhegy közvetlen a Mura 
venkilenc krajcárral kellett kiengesztelnem. Kérdeztem az 
egyik vasúti urat, hogy mely irányban kell men■em, hogy | közepén van. A várbegy oldalain szép és kedves sétahelyek 
a hires szépségű Salzkamuiergnt vidékét megláthassam. O 
kegyesen mosolyogva azt felelte, hogy Salzburgból nem le­
het anélkül Grácba menni, hogy a Salzkammergut vidékét 
ne lássam. Tessék teliét a legközelebb indulandó vonathoz 
jegyet váltani. És úgy történt. Kedélyesen utaztunk Bischofs, 
liofeuig. Jobbról s balról hatalmas szikla hegyek sütkéreztek 
fázó csúcsaikkal a reggeli szép napsugarakban: a szikla 
völgyek és hasadékokban elrejtezett ártatlan szinti megder-

nekem, hogy felülmúlja Kolozsvárt. Szép kiránduló helyek

fulv-> nn-lyett szépen imponál. A városnak körülbelül éppen

vau ik. A tetőn köriisköriil mindenfelé szép kilátó helyek. A régi 
kaszáruyahelyén csábítgató vendéglő látható itt frakkba ugrán 
dozó s asszony képű előzékeny pincésekkel nyers vitézi l'-rtiak 
helyett. Néhány ágyul csak diszlüvések k dvéért őriznek az 
egyik szili alatt. Veszedelmes puskaporos torony vagy rak­
tár helyett most a rokkant vitézek harcias újmódi fegyver­
tára a díszes Tabak-Trafik diszlik itten. Az innen kihar­
colt. puskákkal lödözik le egymásután az időnek tolakodó 

mett vizcseppek pedig büszkén csillogva mosolyogtak a ve- | perceit. Nagyobb gyúladás esetén bárom kút mellől jöhet 
télkedő sugaraknak. A sziklák alján csörgedező patak bá- gyors segedelem, 
múlva némult, el az ércsárkány haragos prüszkölese és dü­
börgése miatt. Néhol a kitágult völgy szorulatánál, egy egy 
vár vagy vár - rom szégyenhez*e bujt el a fák és a

KI séta nélkül akar a tetőn lenni, nehány fillér nehéz­
ségének megkönnyítése mellett gyorsan felszaladhat siklóval 
Érdekes a tégi város háza. Szép előtte a főtér és tovább 
az úri utca. Éhben van most a magistrates impozáns palotája.cserjék mögé. mintha reggeli toiiettében zavartuk volna 

meg: alant pedig szalmával födött kunyhók körül zöld kalá­
szok íürgéo integettek, miutha magukhoz óhajtották volna vará­
zsolni a hegyoldalon legelésző kolompos gulyán bámészko-

Sok iskola és jótékony intézet vau ezen városban. Gyönyörű 
szép a külvárosban épült új templom. Zwengev püspök épít­
tette. és lia jól emlékszem 1892-brn szentelték lel Jézus szt. 

dó napsugarakat. A fenyvesek mélyen sóhajtozva rejtették s,yve tiszteletére. Ki Grácba megy, ezt a templomot okvetet- 
el vadjaikat, mintha bántaná őket a kiváncsi emberek gya- lenül nézze meg
kori látogatása. A pipacs pedig és galagonya hamiskásan A sétatéri zene alkalmával, pihenés végett néhány
kacérkodva matatták, hogy ők itt is otthon vannak és jól percig ott leültem. Es ekkor igen nagyon kedves esett történt

velem. Három szép gyermek elegánsan öltöztetve, közöttük 
A természet szépségében gyönyörködve, el is feledtem egyik leányka, új divatú fÖKötövel hozzám jöttek és játszva

körülöttem futkostak. Az asztalomon igéző piskóta volt, de

találják magukat.

magamat. Hazám szép bérceire gondoltam s mintha azoknak 
szellemei mellettem lettek volna és hozzám simultak volna ! nem adtam nekik, mivel azt hitlem, hogy németek. Egjszer
De fájdalom! minden szép és eszményi mellett ott selten- csak egy szép úrinö azt mondja nekik magyarul : gyermekek
kedik a zord valóság is. Merengésemből ugyanis fölriasztott jöjjetek ide, ne csintalankodjatok a tiszt, úr mellett.
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Aug 21-én Mária-Celibe indultam. Azt tanácsolták, bogy plomba, hol a bencések priorja minden nehézség nélkül en­
gedélyt adott, hogy a kegykép oltárán misézhessek, tiokanjobb Mürzznscblagnái kocsit lo. adni és innen hajtatni a kegy- 

helyhez, mert a Nmbergi kis vasút állomásnál nem mindig voltak jelen a misénél. Többek között Frigyes főbercegné ö
leltet kocsit kapni. Szót fogadtam. De a kocsi 14 Irt. Egy ember- tensége is édes anyjával és egyik leányával: mit azonban
uek sok. Mondottam a nérkocsisnak, hogy keressen még utast, csak későbben tudtam meg,
akkor megyünk. Kapott is egy németet kis leányával és fiával, 
kik gyalog akartak menni Mária-Celibe. L)e ezek csak úgy azonban a középső góth stylt mntat. Szép nagy templom
vál alkoztak kocsikázni. ha ök hárman csak is bét forintot tizet- bárom hajóval. Az oldalhajók fölött folyosók vannak, tele

A templom barocc stylben épült. Három tornya közül

nek. Beleegyeztem, csakhogy menjünk. Az idő változó volt, rakva hálából hozott képekkel és táblákkal, jyzen folyósok­
ból derűs, hol boríts és esős. Különben a jó levegőjű erdők nak a lecke oldalán lévő végén van a templomi ruhatár,

az evangélium oldalán lévő végén perig a kincstár. Ez igen 
gazdag. Milliókat ér. Szebbnél szebb és értékesebbnél érté-

ki'zött jó kedvvel utaztunk. Jobbról s balról kültviesen tűn­
tek elő egyes házak, kisebb telepek, vagy szétszórt faluk.
Neuberg pláne városias színezetű főbánya hely. Régebben kesebb kelyhek, szentsegmutatók, keresztek, feszületek, gyön- 
ágyúkat is öntöttek itt. de most egyet se láttunk. .Mürzsteg- 
ben ebédeltünk. Gyenge ételt és italt adnak itt, de erős 
árért Itt királyunk ő Felségének csinos vadász kastélya van.
Itt ntirársam érdekes esetet beszélt el. Szerinte egy alkalom- 1 Ezeken kívül igen szép és értékes mise ruhák. Nagy Lajos
mai király ö Felsége a szász királyival és bajor régens her- királyunk tette híressé ezen kegyhelyet, és a magyarok úgy
cegg' 1 ineognitóban kiséret nélkül itt - rulászott. Osszejárták : látszik versenyezni akarnak dicső királyuk buzgalmával, 
a hegyeket, nagyon Kifáradtak, de 
akartak menni azután MUr/zuschlngba, de gyalog messze volt kel is gazdagítják e templomot. Igen szép a Scitovszky féle 
kocsit pedig nem kaptak. Találtak azonban egv széiiszálliló értékes emlék ajándék, melyen ö ábrázoltatik mint Magyar­
szekeret. mely éppen Mürzzuscblagba tartott. Kérték, hogy ország hercegprímása ki 25 ezer magyar zarándok imája köz-
vitesse be őket. A jámbor steier megengedte, hogy lel ülje- ben Magyarországot és a magyar egyházat a bold. Szűznek
nrk a szén .ttejére. Utkibben meglátszott még arcukon is, felajánlotta 1857-ben. Nagyon szép az egyik gróf Karáesony- 
hogy szénén ültek. Egyszerűen mulattak rajta. Tréfálkoztak féle ajándék is, mely szerint ö menyasszonyával egy itt ma-
a szekeressel is, ki ledobássai fenyegette az ismeretlen nagy gát a szent Szűz oltalmába ajánlja.

gyök, drágakövek, ékszerek, ruhák, fegyverek stb. vannak 
itt. A kegyképuek 100 drb. igen értékes köntöse vau legfi­
nomabb hímzésekkel. Egeiken 60 drb. tiszta arany van.

mert nem csak gyakran zarándokolnak ide, hanem kincsek­ént se lőttek. Be

Itt minden lélek tmzgósággal telik be. Nincs nap, melyenurasat, ha nem hagynak neki békét. A szász király intette 
az atyafit, hogy ne gorombáskodjék, mert hiszen az egyik vagy hálaadó, vagy segítséget kérő zarándok csapat itt meg
úr eppen az osztrák császár. Nagyot nevetett erre a jó cm- ne jelennék. Az idő változandósága nem határoz. Csak a tél
bér és azt mondotta, bogy az urak közönséges vasárnapi zord hidege kénes itt szünetet parancsolni, 
kocavadászok Becsből, kik nagy urat játszanak, de sohasem Es csak rósz lélek lehet az, ki ezen ájtatosság helyén 
Iones semmit. A s/ász király nem hagyta annyiban a dolgot száraz szívvel maradhat cs meghatottság nélkül búcsú szót
és a bajor regenshereeggel együtt beakarviu bizonyítani mondhat. Nyugodt szívvel hagytuk el ezt a termószetileg is
e óbbi állítását, zsebkendőjükön mutatták a királyi koronát igaz kedves helyet. Visszajövet más utat választottunk, hogy
és monogrammot. De ez se használt semmit. Emberük azt a természet szépségeiben újra gyönyörködhessllnK. Tálkává
mondotta, hogy öt nem lebet olyan könnyen rászedni. Ismeri és érdekessé teszik az. utat az imitt amott fel-feltűnő havasi
ö a bécsieket. Mutattak neki elégszer még olyan cifra úri kunyhók, tele apró gyerekekkel, kik vagy a vetés kapunál-
zsebkendör. de azért egy sem volt se császár, se király.

Mürzznscblagnái aztán egy-egy ropogós tízest nyomtak ajándékot. Ott oláh nem lévén, ilyen havasi életre né-
az öreg német markába, ki ebből rögtön felismerte, hogy metek vállalkoznak. Ezen utón kétszázötven szombathelyi
csakugyan nagy arakkal volt dolga és megszeppenve kért zarándokkal találkoztunk, kik harmadnapja jöttek mái gya-
bocsanalot a császártól es királyoktól.

vagy házuk előtt sorba állnak és felfogott kézzel várják az

log Szombathelyről.
Hallván magyar beszédüket magvarul szóltam nekik, 

s azért a gyermekekkel titokban magyarul beszélt. Ez nagyon minek nagyon örültek. Itt kocsiknak a találkozás nagyon
meglepett és megörvendeztetett. Későbben én is megszólal- veszedelmes, mert némely belyeu különösen a sziklába vájt
tani magyarul. Égy reám bámullak e miatt, bogy szemeik út igen szűk lévén, két kocsi egymást nem képes kikerülni, 
nagyra nyílva szinte megmeredtek. An.ulva kérdezték azután, : Nagyszerű szépség az ugynezett „Todtesweib“ szikla
bogy bol tanultam meg olyan jól magyarúl. Én azt mondot- nie ynek oldalából egy egész patak töt elő. Lépcsőkön fel
tam. hogy sokáig voltam Magyarországon és ott. És önök? lehet menni hozzá, de el is fárad az ember, mig oda felér.

A mese szerint ezen fonást és vidékét azért nevezik „Tod- 
tesweib“-nak, mert a begy tetején lévő tóba esett egyszer 
egy pásztor nő és halva ezen forráson keresztüldobták a mély­
ségbe.

Német úti társam azt gondolta, hogy én cseh vagyok. I

kérdem. Mi budapestiek vagyunk, felelek. Mária-Celibe ér­
keztünk esti nyolc órakor körülbelül kilenc órai kocsikázás I 
után. Kocsinkat visszamenetre is megtartottuk még annyi 
díjért. En tehát összesen 14 frtot kocsikáztam el ezen utam- ; 
ben. Szállást a vendéglőkben nem kaptunk, hanem csak 
privát háznál, ott is úgy. hogy az egyetlen üres szobát át­
engedtem utazó társaimnak, én pedig a folyosónak egyik szerencsétlenül járt. A vidék nagyon szép és vadregényes

lévén a felséges asszony a mtirzstegi vadászkastélytól tübb- 
Ang. 2¿-¿n folytonos esőzés között mentünk a tem- i szőr lovagolt erre. Utóbbi esetben a különben jámbor és

Közvetlen mellette van azon hely, hol ezelőtt agy gon­
dolom éppen hat évvel forrón szeretett felséges klzálynénk

zugában háltam.
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kedvenc paripa valamitől megijedve, hirtelen félreugrott. és 
a mélyben zubogó köves patakba zuhant drága terhével egylitt. 
Es valóban csoda, hogy ő Felségét a közelben levő emberek 
épen emelhették ki ezen mélységből, mert én csak megnéz­
tem és mégis elborzadtam tőle. Mária Valéria főhercegnő ő 
fensége ezen helyen a sziklába bálából a csodás megszaba­
dulásért szt. György lovag tiszteletére emléket állíttatott, 
melyen gyönyörű szép német versben köszöni

höraérsékekröl s a bömérsékek szélsőségeiről, összehasonlí­
tással Magyarország és Európa főbb helyeivel.

A légnyomásról, a szelekről, a légnedvességről és a csa­
padékviszonyokról szóló fejezetek nagy tájékozottságot 
nyújtanak, s az összehasonlításokban rejlő tanúságot élén­
ken domborítják ki. Az egész vármegyét felöleli ugyan e 
munka, de a leggondosabban Gyulafehérvár van kidolgozva, 
mivel ez a legrégibb észlelöbely (184b óta), ennek adatai a 
legmegbízhatóbbak, minthogy a többi helyek részint igen ajak 
részint feljegyzések kevésbé megbízhatók, sokszor hiányosok 
és néha fel sem használhatók.

meg szent
Györgynek, hogy eme helyen megmentette a veszélyből azt, 
ki neki életet adott.

A veszélyes utat elhagyva, vigadozva siettünk vissza 
Mtirzuschlagha, hogy onnan egyenesen szép hazánkba sies­
sünk, melyért oly epedve vert szivünk az idegen földön. 

(Folyt, köv.)

A legnagyobb elismeréssel ajánlhatjuk olvasóink beeses 
figyelmébe ezen kiváló szakmunkát.

Csiky J/.

IRODALOM. * „8z. Család kis követe“ havi füzet. A folyó­
irat most Ill ik évfolyamát kezdi s megjelenik minden hó ele­
jén, egész évre 72 kr. nagyobb megrendelésnél, ha legalább 
10 púid. egy cimszalag alat' küldetik, úgy 60 kr. egy év­
folyam. Megrendelhető : Mészáros Kálmán szt, fér. r. áldo- 
závnál Budapesten a terenciek zárdájában.

* Okiatö Néplap szépirodalmi, ismeretterjesztő ké­
pes kétheti lap 2-ik száma a következő gazdag tartalommal 
megjelent: Az Újév hajnalán (költ.) Szülik Józseftől. — 
1897. — A mester-gerenda. — Az erdő télen, (költ.) —

Ismeretes dolog lévén, hogy mily nagy befolyással van Ládd-e asszony, ládd e ! (Elbeszélés) Irta : Kincs István. —
az időjárás az emberi életre, egészségi állapotra, továbbá a j Szt. István király (költ. trónraléptének 900-dos évfordulóján) 
mezőgazdaságra, a folyóvizek emelkedésére vagy apadására Irta : Kolmár József. — Régi mondások. — Sinkovits leánya
és a hajózásra : ezen tudomány fontossága valóban elvitáz- ; (Elbeszélés) Irta : Bognár Gáspár. — A gálfalvi arisztokra- 
hatlan ; cs az emberiség méltó hálájára tarthatnak igényt ták Bécsben (Humoros rajz) — Kétezer év előtt és után. 
mindazok, kik idejüket ennek kiművelésére szentelik.

Ha ismeretesek lesznek előttünk mindazon körülmények, váltóról, 
melyek az időjárást módosítják, ha biztosan meg állapíthatnék püspök és aprót. nő. —A gazda vetéssel, szántással, rétjével 
azon befolyás erejét és nagyságát, melyet ezen tényezők hogy bánjék. Nevelés és családi kör. — Az egészség dolgá-
gyakorolnak: teljes biztonsággal képesek volnánk jó előre gáről, a szellőztetés sib. — Hazánk. — Külföld. — Kéthe-

tenkiut. — Hasznos tudnivalók. — Konyha. — Két kép. 
Mulattató. — Közgazdaság. — Találós kérdések. — Ituda-

Könyvismertetés.
Alsófehérvármegye éghajlata. Irta Avéd Jakó fögynin. igaz­
gató. N.-Enyed, 1806. (/. 12 grafikus tábla. Ara 1.Ő0 jrl.)

Az utolsó évtizedekben egy újabb tudományág vonta 
magára a természettudósok figyelmét és vette igénybe fára­
dozásukat. Ez. az időjárásiam (meteorológiai) tudomány, mely­
nek hivatott művelői napjainkban már minden fontosabb he­
lyen feltalálhatok.

Jogismer i, a tüz.rtűó kötelezettségről, regáléról.: (Vers )
Katliolikus missiók Afrikában. — Mermillod

megmondani az időjárás minden változását.
A haszon, mely ezáltal az emberiségre és egyénekre 

hárulna o'y kiváló, az eredmény annyira óhajtandó, hogy pesti piac. — Szerk. üzenetek.— Melegen ajánljuk a gazdag
valóban élénkebb érdeklődésre és szélesebb körű tevékeny- tartalmú kis lapocskát, amelyet 2 írtért egész évre Pozsony­

ban lehet megrendelni. Hat megrendelő után a gyűjtőknek 
Alsófeliévmegyében az ilyen működések összesített tiszteletpéldáuy jár. Próbapéldányt szívesen küld a szerkesz 

eredményei tűnnek elő a fcnnemlitett könyv lapjairól, melyet tőség, 
a tudós szerző nagy tanulmány alapján, kiváló gonddal és
laukadást nem ismerő türelemmel állított össze. Ügy saját den értelmes ember olvassa a „Kelligio Vallás-“!, Magyar- 
észleleteit, melyeket busz év óta igen nagy buzgalommal ország legöregebb (56 év) kiválóan vallásügyi lajijat. Szer­
végez, mint másoknak évekre visszanyúló feljegyzéseit ta' 
nálmányozva tünteti fel e munkában.

Vármegyénk éghajlatának helyes ismerete nemcsak 
megyei, hanem országos érdek is lévén a kiváló hirü mete­
orológus valóban nagy érdemű munkát végzett ezen össze­
állítással.

ségre tilthatna számot.

* Melyik lapot olvassuk ? Minden pap és min-

keszti Breznay Béla theol. dr., egyetemi tauár. Megromlel- 
hetö Budapesten, IV. Bajza-ntca 14., negyedévre 2 Irt 50 
kron. Mutatványszámok, mig egy-egy szám készlete tart. 
bárkinek ingyen.

* .4 keresztény családanyák könyvét, mely 
Dnpanlouj) orleansi püspöknek a kér. nő méltóságáról és kö- 

Egy általánosan tájékoztató bevezetés és a fogalmak telességeiről értek zö 30 szent beszédét foglalja magában és
tisztázása után vázolja mindazon fázisokat, melyek eddigelé kiterjed a női hivatás minden ágára, ajánljuk a főtiszt, pap-
Alsófehér megyében és két szomszédos helyben (N.-Sze- és a kér. családok szives figyelmébe. A világban élő kérész­
ben, Tapánfalva) észlelt légtiioettani adatok alapján az ég- tény nőnek e miinél hasznosabb és szükségeinek megfelelőbb
hajlat tényezőiről megismerhetők. Legterjedelmesebben(88 I.) ¡ olvasmányt alig ajánlhatnánk A csinos kiállítású, 25 ivre ter-
a hőmérsékkel foglalkozik, s kimutatja, hogy megyénk át- jedő mű ára fűzve és bérmentesen szállítva 1 írt 20 kr.

Megrendelhető Szazmáron a kiadónál, Athen Mátyás gymn.menetet képez a tengeri klímáról a szárazföldre.
Érdekes adatokat találunk a különböző idejű közép- | nyng. igazgatónál.
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kát csecsebecsekkel, ékességekkel s kedves gyermek-játé­
kokkal. De a szegények egyszerű hajléka ekkor is lakó 
marad, az ártatlanok kezecskéi, lábacskái ekkor is épen úgy 
dideregnek a szegényes ruhákban, a szűkös fűtés mellett, 
mint máskor. De a kis Jézus jó, s ha otthon nem is ürven-

Felhivás előfizetésre.
A

»KÖZMŰVELŐDÉS»
az érd. rom. Katii, irodalmi társulat heti közlönye, az 1897-ik 
évben huszadik évfolyamát kezdte meg. Nagy reményekkel, deztetheti meg az ártatlanokat, küld fen költ lelkű, melegen
fényes jövőről csak álmodozva kezdtük meg ez évet is. mely érezni tudó bővelkedő két, kik a kis Jézus kedveltjeit. az ö
pedig egy lap életében már elég kimagas ónak mondható. nevében, meleg hajlékokba fogadják, s az ö nevében,
Lesz-e reményünknek vaiósuiása. vagy tan vz is meddő ma- az ő szeretetwel teínielegitik, megörvendeztetik. Ilyen
rád. az egykéj»en lársulatnuk és lapunk s/ives pártfogóitól választottja a kis Jézusnak kegyelmes Püspök atyánk,
függ. Ha”a múlt tanítja megismerni a jövőt, akkor reménytink ki e napon bele szokott vegyülni az ártatlan kisdedek tár-
a mege ő/o évek mdománykedve‘ő irodalom b»:á'ainak anyagi saságába, s mint jó Atya megédesíti a Megváltó szellemében
és szellemi támogatása hiányában szomorúan fog megcsalni : azoknak is e szent estét, karácsony' estéjét, kikre más
pedig mindig fejlődésről beszélünk s meg sincs kikeiet, min- bereknek nem szokott gondja lenni. Ebben a gyönyörű hí­
dig haladásról, s mégis sújt a Hanyatlás válásában járt el az elmúlt karácsonykor is, midőn a városnak

Mi azonban jobb jövőben bízunk, s a katolikus érdé- köréje gyűlt szegény gyermekeiből nyolcvanat ruházott fel,
kékén megkísértett esorbaüté>t nem laakaszt, hanem edzeni látott el meleg téli ruhával, s örvendeztetett meg dús kara­

ja izmainkat, hevíteni k* hátukét, em ni szellemi erőnket. csőn y fáj áról aranyozott dióval, almával s Ízletes kalácscsal.
bogy ez új évben is az érd. rom. kát. írod. társulat nemes A szegények és sztikölködők Istene jegyezze be nemes lelkit
intenciójának megfelelőiig hasznos, élvezetes ismereteket tettét az élet könyvébe!
nyújtsunk nemcsak komoly irányú, tudományos, hamm szép­
iroda; mi termékekkel is, hogy önzetlen műnk a szeret tel fára­
dozva a nem oly könnyű munkában társnatunk tán tóiul 
Iliinél többet megnyerhessünk a kát. kö/szellem nag; 
pójána. A szerkesztő bizottság jövőre is bú marad edoigí elvei­
hez. hogy a tap a í. olvasok megelégedésére változatos tar­
talommal :• mai színvonalon álló iroda,om követelményeinek 
menfeieloleg lásson mindig napvilágot. E'öúzetés megújítás 

társulatba való mmel tömegesebb belépést kérünk.
Ezúttal felhívjuk a t. társu ati tagokat és előfizető1 u-

eöbb he­

ft m-

— Köszönet nyílván! Iá*. A mennyire a legrit- 
káhbak közé tartoznak, ép oly torró hálával adózunk azon 
nemes lelteknek, kik az ősi keresztény érzelmek és erények 
ápolásában fel-fel ébresztik a szunyádé vallástalanok keb­
lében a köteles érzést, bogy az igazi keresztény nagyság, 
az Isten dicsőségére hozott áldozatokban nyilvánul. Egy­
ház mik és iskolánk ilyen érzésű jótevőket bir Dániel Ferenc 
mosoni nagybirtokos főgondnok úr családjában, mely a szent 
karácsonyi ünnepeket azzal tette a bööi katli. híveknek ör­
vendetessé. hogy templomunkat, egy gyönyörű biborbársony 
arany díszítésű szószéktakaróval ajándékozta meg. a leik eszi 
lakást egy érckemencével, ezeken felöl, mint minden évben 
úgy az idén is nemcsak a bööi iskolát, káiitortauitót, látta 
el fával, hanem a szomszéd jobbágytalvi és kaáli kántortani- 
tóknak is tetemes tüzelöfat jutatott. E nemes adakozásért kö­
szönetét mondva hi veimmel együtt, a nyilvánosság terén is, 
szivünk és lel kiin klegön/etlenehh óhajtásának adunk kifejezést, 
kívánván, hogy a jó Isten e jótékony kebleket jutalmazza 
meg mindazon javakkal, melyek a boldog halhatatlanságnak 
legdrágább kincsei. P. Lukács Adám, lelkész.

— misszió. Mikó újfaluban in ült évi de­
cember hó 30-án tért vissza az cv. rét. fel ékezetből a kát. 
egyház kebelébe az ottani birtokos Sántha Gyulának a neje 
szül. Gáspár Lívia asszony. Miután a helyi plébános Sólyom 
Gézánál első szt. gyónását elvégezte, sógora Sántha Albert dr. 
áldozó pap és polgáriskolai tanár kezébe a kát. hitvallást 
letette. Annái nagyobb örömmel regisztráljuk e hirt, mert Sán­
tha Albert abban a szerencsében részesült, hogy édes anyját 
is maga vette fel else szentmiséje alkalmával a kát. egy- 
hászba alapos reménye van, hogy családjának összes tagjait 
nem sokára a kát. egyház kebelében láthatja.

• nn-

s a

két. hogy szíveskedjenek háirdekaikat minél 
küldeni. Megsziviviendo, hogy jelenleg öOt) //•/. hátralék 

igv teljességgel lehetetlen étért küzdeni meg ak­
kor mikor, mint jelenleg, a szellemi rész az ügyért bu 
goik odók ön/.etien munkásságától várja föllendülését.

A tár unitnak alapító, pártoló és rendes tagjai vannak, 
kik a ¡apót tagdíjaidért kapjak, s kik a társulatnak éc> n- 
kén* Lyaláhh ryydolyozatot kötél esek beküldött. Alapitotag 

rsmimlenKorra 50 fi tot tizet, [►ártolótag éven kint "> 
irtot, rendes működő tag pedig - irtot.
eg>

A .:i|> eiólizet <*sí ára :
Kffész erre: 4 frt. j teleire: i Jet | Xeyyedéure : 1 Jet 

EgVszeri hirdetés dija. ha a lapban e célra elfoglalt 
hely nag\sá¿¿» nincs meghatározva, 1 írt. 3U kr.

Megjelenik minden héten egyszer és pedig szombaton. 
Ovii te* ervár 184.*T A kiadóhivatal.

KÜLÖNFÉLÉK.
Az érd. rom kát. írod. társulat választ­

mánya a - Közmúvelödes" szerkesztösege helyi­
sedében 1' évi januar ho 16-án de után 4 órakor 
gyűlést tart melyre a tagok tisztelettel meghi­
vatnak Tárgy : 1 Az évi számadás megvizsgálása 
2) Az ez évi köitsegve.es előirányzatának meg­
vitatása 3 E.-etleges indítványok. Az elnöksége.

úr , ó,^l^^>r^o^K,'' ca^»enideíeán^Íú Tf.f ™ * városkö-zpéűztáráhól 100 frt a hívektől TO frt,
intéxetéue'k 700 ínon szegényebb lelkészeknek és kántorta- 8t,,la 30 *rt 65 tlz ol ta- me,ïM »* ,skola 18 fütendo- ta­
nítóknak hírlapokkal való ellátására .">00 Irtot és az erdélyi 
rónu kai. irodalmi társulatnak 200 Irtot adományozott.

— ítaráCMHi) fa az aulában. Jó a kis Jézus, 
szereli gyermekeket és szegényeket: hogyne szeretné hát 
azokat, kik szegények is, gyermekek is. El is ¡ti minden
kara cső. iv-s/.eo vette jén a gazdagon házába, kigynjtja a szép ; „ A küldött 2 frt nem elég. Szíveskedjék még 60 krt. küldeni
karácson > ti a gyertyáit, megrakja a szép zöld-tenyú galva- 1 a pénztári hivatal.

Kiadja : Az erdélyi róni. kát. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Pál Antal.
Szerkesztőtársak : Bálinth György, Péter János dr., Vass Albert, Zlamál Ágoston

— Pályázat. A medgyesi rtim. kát. egyházküzség- 
n 1 a kántortanittii állás üresedésbe jővén, t. é. február 1-ig 
terjedüleg pályázat nyíttatik. Évi fizetése az elemi iskolai 
alapból 126 fit. nagymélttiságú Föpásztorunk magán pénztá-

tességes lakás, pince és fakamara. A folyamadók ('elhivatnak, 
bogy keresztlevéllel, szolgálati bizouyitványnyal és tanítói ok­
levéllel felszerelt kérésükül í. é. február 1-ig alól irt lelkész 
hivat dkoz haladéktal m nyújtsák be. Medgyes, 1897 jau. 3-án 
Both Názár, r. k. lelkész és isk. sz. elnök.1)

Nyomatott Papp Györgynél a pllsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


